

ജുമാഅ: വുതബ സംഗ്രഹം 20.01.2023

സയ്യിദുനാ ഹദ്ദത് അമീറുൽ മുഅ്മിനീൻ ഖലീഫത്തുൽ മസീഹ് അൽഖാമിസ് (അയ്യൂബുല്ലാഹ്)

ഖു.കെ.ഖിലെ മസ്ജിദ് മുബാറകിൽ നിർവഹിച്ചത്.

ബുർക്കിന ഫാസോയിലെ ശഹീദുകൾ; അഹ്മദിയത്തിന്റെ നക്ഷത്രങ്ങൾ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 ○ أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ○ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ○
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ ○ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ○ مَا لِكِ يَوْمَ الدِّينِ ○ إِيَّاكَ
 نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ ○ إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ ○ صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ
 عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ ○
 وَلَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي قَدْ قُتِلَتْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ ۖ بَلْ أَحْيَاءٌ ۖ وَ لَكِن
 لَا تَعْرِفُونَ ○ وَتَبَلَّوْا كُفْرًا بِئْسَ مِنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصِ
 مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالثَّمَرَاتِ ۗ وَبَشِّرِ الصَّابِرِينَ ○ الَّذِينَ إِذَا
 أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ○

അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ജീവൻ ബലിയർപ്പിക്കുന്നവരെ സംബന്ധിച്ച് അല്ലാഹു പറയുന്നു: അവർ മരിച്ചവരല്ല, ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവരാകുന്നു. അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്ത് നൂറു വർഷത്തിലേറെയായി അല്ലാഹുവിന്റെ മാർഗത്തിൽ ജീവൻ ത്യജിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. ഈ ശുഹദാക്കൾ, പദവികൾ ഉയർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന സ്മാനം കരസ്ഥമാക്കി. ഈ ലോകത്തും അവരുടെ പേരുകൾ എക്കാലത്തേക്കും പ്രകാശിതമായി. അല്ലാഹു തആലയുടെ മാർഗത്തിൽ അവരുടെ ജീവിതം സമർപ്പിച്ചത് തങ്ങൾക്ക് വേണ്ടി മാത്രമല്ല; മറിച്ച് അത് ജമാഅത്തിന്റെ ജീവിതത്തിനും ഹേതുവായിരിക്കുകയാണ്. അവ ശേഷിച്ചവരുടെ ജീവിതത്തിനും പുരോഗതികൾക്കും നിമിത്തമായി മാറുന്നതും ഇതു തന്നെയാണ്. പിന്നെ എങ്ങനെയാണ് അവർ മുതരാകുക.

വാഗ്ദത്ത മസീഹ്^(അ)ന്റെ കാലത്ത് ഹദ്ദത്ത് സാഹിബ് സാദാ സയ്യിദ് അബ്ദുൽ ലത്തീഫിന്റെ ത്യാഗത്തോടെയാണ് അഹ്മദിയ്യ ജമാഅത്തിലെ ഈ ജീവത്യാഗം ആരംഭിച്ചത്. ജീവത്യാഗങ്ങൾ തുടക്കത്തിൽ അഹ്ഗാനിസ്ഥാനിലെയും ഇന്ത്യൻ ഉപഭൂഖണ്ഡത്തിലെയും അഹ്മദികളിൽ ആണ് ഉണ്ടായിരുന്നത്. 2005 ൽ ആഫ്രിക്കൻ രാജ്യമായ കോംഗോയിലെ ഒരു അഹ്മദി ജമാഅത്തിന് വേണ്ടി മാത്രമായി ജീവിതം ത്യജിച്ചു. എന്നാൽ ഈ അടുത്ത ദിവസം ബുർക്കിന ഫാസോയിൽ,

ആഫ്രിക്കൻ അഹ്മദികൾ കാണിച്ച സ്നേഹത്തിന്റെയും വിശ്വസ്തതയുടെയും വിശ്വാസത്തിന്റെയും മാതൃക സമാനതകളില്ലാത്തതാണ്. വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റെ സത്യതയെ നിഷേധിച്ചാൽ ഞങ്ങൾ നിങ്ങളുടെ ജീവൻ രക്ഷിക്കാം എന്ന് അവർക്ക് അവസരം നൽകിയിരുന്നു. എന്നാൽ പർവതങ്ങളേക്കാൾ ശക്തമായ വിശ്വാസമുള്ള ആളുകൾ, ജീവിതം ഇന്നല്ലെങ്കിൽ നാളെ പോകേണ്ടതാണ്. അതിനാൽ അതിനെ രക്ഷിക്കാൻ നമുക്ക് നമ്മുടെ വിശ്വാസത്തെ വ്യാപാരം ചെയ്യാൻ കഴിയില്ലെന്ന് മറുപടി നൽകി. ഞങ്ങൾ കണ്ട സത്യത്തെ ഉപേക്ഷിക്കാൻ ഞങ്ങൾക്കു കഴിയില്ല. അങ്ങനെ ഒന്നിന് പുറകെ മറ്റൊന്നായി അവർ അവരുടെ ജീവൻ ബലിയർപ്പിച്ചു. അവരുടെ സ്ത്രീകളും കുട്ടികളും ഈ രംഗം കണ്ടുകൊണ്ടിരുന്നു; ആരും തന്നെ അലമുറയിട്ടില്ല.

വാഗ്ദത്ത മസീഹ്^(അ)ന്റെ കാലത്ത് സാഹിബ് സാദാ അബ്ദുൽ ലത്തീഫ് സാഹിബ് ശഹീദിന്റെ ത്യാഗത്തിന് ശേഷം അഹ്മദിയ്യാ ലോകത്ത് ത്യാഗങ്ങളുടെ പുതിയ ചരിത്രം സൃഷ്ടിച്ചവരാണ് ഇവർ. അവർ തങ്ങളുടെ ലൗകിക ജീവിതം ത്യജിച്ചുകൊണ്ട് ശാശ്വതജീവൻ കരസ്ഥമാക്കി. ജീവനും സമ്പത്തും സമയവും ത്യാഗം ചെയ്യുമെന്നു ചെയ്ത വാഗ്ദാനം നിറവേറ്റിക്കൊണ്ട് പിന്നീട് വന്ന ഇവർ മുൻഗാമികളേക്കാൾ മുൻകടക്കുയുണ്ടായി. അല്ലാഹു തആല (ഇവരെ) തന്റെ വഴിയിൽ ത്യാഗം ചെയ്യുന്നവർക്ക് നൽകിയ സുവാർത്തകളുടെ അനന്തരാവകാശികളാക്കുമാറാകട്ടെ.

വിശദാംശങ്ങളനുസരിച്ച്, ബുർക്കിന ഫാസോയിലെ നഗരമായ ഡോഗിയയിലെ ഒരു പുതിയ ജനവാസ സ്ഥലമാണ് മഹ്മദിയ്യാബാദ്. ജനുവരി 11 ന് ഇശായുടെ സമയത്ത് ഇസ്ലാം അഹ്മദിയത്തിനെ നിഷേധിക്കാത്തതിന്റെ പേരിൽ പ്രായമുള്ള ഒമ്പത് അഹ്മദികളെ പള്ളിയുടെ മുറ്റത്ത് ബാക്കി നമസ്കാരക്കാർക്ക് മുന്നിൽ വെച്ച് ഓരോരുത്തരെയായി ശഹീദുകളാക്കുകയുണ്ടായി. ആയുധധാരികളായ എട്ട് പേരായിരുന്നു പള്ളിയിൽ എത്തിയിരുന്നത്.

അഹ്മദിയ്യാ പള്ളിയിൽ വരുന്നതിനു മുമ്പ് മഗ്‌രിബ് മുതൽ ഇശാ വരെ അടുത്തുള്ള വഹാബി പള്ളിയിൽ അവർ സമയം ചെലവഴിച്ചു. പക്ഷേ അവിടെ ആരെയും ഉപദ്രവിച്ചില്ല. അഹ്മദിയ്യാ മസ്ജിദിൽ വരുമ്പോൾ, ആ സമയത്ത് ഇശായുടെ ബാങ്ക് വിളിക്കുകയായിരുന്നു. ബാങ്ക് കഴിഞ്ഞപ്പോൾ, കുറച്ച് ആളുകൾ വന്നിട്ടുണ്ടെന്നും അവർക്ക് സംസാരിക്കണമെന്നും അതിനാൽ സുഹൃത്തുക്കൾ വേഗം പള്ളിയിലേക്ക് വരണമെന്നും മുഅദിനോട് വിളമ്പരം ചെയ്യിപ്പിച്ചു. ഇമാം അൽഹാജ് ഇബ്രാഹിം ബദ്ഗയോട് അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്തിന്റെ വിശ്വാസങ്ങളെക്കുറിച്ച് അവർ ഒരുപാട് ചോദ്യങ്ങൾ ചോദിച്ചു. ഇമാം സാഹിബ് പറഞ്ഞു: ഞങ്ങൾ മുസ്‌ലിംകളും നബി^(സ)യിൽ വിശ്വസിക്കുന്നവരും ആണ്. ഞങ്ങൾ അഹ്മദിയ്യാ മുസ്‌ലിം ജമാഅത്തുമായി ബന്ധപ്പെട്ടവരാണ്. ഹദ്ദറത്ത് ഈസാ^(അ) വഹാത്തായിരിക്കുന്നു. (ഹദ്ദറത്ത് മിർസാ ഗുലാം അഹ്മദ്^(അ)) വാഗ്ദത്ത മസീഹും ഇമാം മഹ്മദിയ്യമാണ്.

തികച്ചും കാഹിറാണ് അഹ്മദികളെന്ന് ഭീകരർ പറഞ്ഞു. തുടർന്ന് തൊട്ടടുത്ത തയ്യൽ കേന്ദ്രത്തിലെ വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റേയും ഖലീഫമാരുടേയും ഫോട്ടോകളെ കുറിച്ച് ചോദിച്ചു. ഇമാം സാഹിബ് ഓരോ ചിത്രവും പരിചയപ്പെടുത്തി. അവർ പറഞ്ഞു: വാഗ്ദത്ത മസീഹിന്റെ വാദം തെറ്റാണ്. (നൗദുബില്ലാഹ്.) അതിനുശേഷം അവർ പള്ളിയിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന എഴുപത് വിശ്വാസികളെ പ്രായത്തിനനുസരിച്ച്, കുട്ടികളേയും യുവാക്കളേയും മുതിർന്നവരേയും ഗ്രൂപ്പുകളാക്കി. പത്ത് പന്ത്രണ്ട് ലജ്നകളും ഉണ്ടായിരുന്നു. പ്രായമായവരോട് പള്ളിയുടെ മുറ്റത്തേക്ക് വരാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടു. അതിൽ ഉണ്ടായിരുന്ന വികലാംഗനായ അഹ്മദിയെ നിന്നെക്കൊണ്ട് പ്രയോജനമൊന്നുമില്ല; അകത്ത് തന്നെ നിൽക്കുക എന്ന് പറഞ്ഞ് വിലക്കി. ബാക്കിയുള്ളവരെ പള്ളിയുടെ മുറ്റത്തേക്ക് കൊണ്ടുവന്ന് ഇമാം സാഹിബിനോട് പറഞ്ഞു: അഹ്മദിയ്യത്തിനെ നിഷേധിക്കുകയാണെങ്കിൽ നിങ്ങളുടെ ജീവൻ രക്ഷപ്പെടുന്നതാണ്. ഇമാം സാഹിബ് മറുപടി പറഞ്ഞു: എന്റെ തല വെട്ടിയാലും ഞാൻ അഹ്മദിയ്യത്തിനെ ഉപേക്ഷിക്കില്ല. ഭീകരർ അദ്ദേഹത്തെ നിലത്ത് കിടത്തി കഴുത്തിൽ കത്തി വെച്ച് കൊലപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിച്ചു. അദ്ദേഹം പറഞ്ഞു: എന്നെ എഴുന്നേൽപ്പിച്ച് നിർത്തിക്കൊണ്ട് കൊല്ലുക. അവർ അദ്ദേഹത്തെ വെടിവെച്ചു ശഹീദാക്കുകയുണ്ടായി.

ബാക്കിയുള്ളവർ പേടിച്ച് അംഗീകരിക്കുമെന്ന് കരുതിയ ഭീകരർ മറ്റൊരു അഹ്മദിയെ വിളിച്ച് ചോദിച്ചു: അഹ്മദിയത്ത് ഉപേക്ഷിക്കുന്നോ അതോ മരിക്കുന്നോ? അദ്ദേഹവും (ദൈര്യസമേതം) പറഞ്ഞു: അഹ്മദിയത്ത് ഉപേക്ഷിക്കാൻ സാധ്യമല്ല. അവർ അദ്ദേഹത്തേയും നിറയൊഴിച്ച് ശഹീദാക്കി. ഇങ്ങനെ ബാക്കിയുള്ളവരെ ഓരോരുത്തരെയായി വിളിച്ച് ശഹീദാക്കി. അവരിൽ ഒരാൾ പോലും ചെറിയ ബലഹീനത കാണിക്കുകയോ അഹ്മദിയ്യത്തിനെ നിഷേധിക്കുകയോ ചെയ്തില്ല. ആരുടെയും വിശ്വാസത്തിന് ഭംഗം വന്നില്ല. അവരെല്ലാം പരസ്പരം മറ്റുള്ളവരേക്കാൾ വിശ്വാസവും വിശ്വസ്തതയും ദൈര്യവും പ്രകടിപ്പിക്കുകയും അല്ലാഹുവിന്റെ സന്നിധിയിൽ തങ്ങളുടെ ജീവൻ സമർപ്പിക്കുകയും ചെയ്തു. ഓരോ ശഹീദിനും കുറഞ്ഞത് മൂന്ന് തവണ വെടിയേറ്റിട്ടുണ്ട്. ഇവരിൽ രണ്ട് പേർ ഇരട്ട സഹോദരന്മാരായിരുന്നു.

ഹദ്ദറത്ത് സാഹിബ്സാദാ അബ്ബൂൽ ലത്തീഫ് സാഹിബ് ശഹീദിനെ സംബന്ധിച്ച് തദ്കിറത്തുശ്ശഹാദത്തെൻ എന്ന ഗ്രന്ഥത്തിൽ ഹദ്ദറത്ത് മസീഹ് മുഹൂദ്^(അ) പറയുന്നു: അല്ലാഹു അദ്ദേഹത്തിന് നിരവധി പിൻഗാമികളെ സൃഷ്ടിക്കുന്നതാണ്. അതിനാൽ നം ഇന്ന് സാക്ഷികളാണ്, ആഫ്രിക്കയിലെ ജനങ്ങൾ അതിനു മാതൃക കാണിക്കുകയും പ്രാധിനിത്യത്തിനുള്ള കടമ നിറവേറുകയും ചെയ്തു.

ഈ ഭീകരവാദികളുടെ മുഴുവൻ ചെയ്തികളും ഒന്നര മണിക്കൂർ നീണ്ടുനിന്നു. ഈ സമയത്ത് (കുട്ടികൾ ഉൾപ്പെടെയുള്ള) മറ്റ് അംഗങ്ങളുടെ മുന്നിൽ ആ മഹത്തുക്കളെ ശഹീദാക്കിക്കൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ അവർ എത്രമാത്രം അസ്വസ്തതയിലും പ്രയാസത്തിലുമാണ് കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടാകുക എന്നത് ഊഹിക്കാവുന്നതേയുള്ളൂ.

ഇമാം അൽഹാജ് ഇബ്രാഹിം ബിദ്ഗാ സാഹിബ് ഈ പ്രദേശത്തെ ഏറ്റവും വലിയ വഹാബി ഇമാമായിരുന്നു. തമാശെക് ഗോത്രത്തിൽപ്പെട്ടവരായിരുന്നു പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾ. ഇമാം സാഹിബ്, വളരെ അറിവുള്ള ആളും തമാശെക് ഭാഷാ പണ്ഡിതനും അഹ്മദിയ്യത്തിനുമുമ്പ് പല ഗ്രാമങ്ങളുടെ ചീഫ് ഇമാമുമായിരുന്നു. ഈ പ്രദേശത്തെ മഹാപണ്ഡിതന്മാർ അദ്ദേഹത്തിന്റെ അടുത്ത് ഇരിക്കുന്നത് തങ്ങളുടെ ബഹുമതിയായി കണക്കാക്കിയിരുന്നു. 1998 ൽ ഡോറിയയിൽ അഹ്മദിയ്യാ ജമാഅത്ത് സ്ഥാപിതമായ വാർത്ത ഇമാം സാഹിബിന് എത്തിയപ്പോൾ, അദ്ദേഹം ഏഴ് പേരുമായി മിഷൻ ഹൗസിലെത്തി. വളരെയധികം ഗവേഷണങ്ങൾക്ക് ശേഷം അദ്ദേഹം ബൈഅത്ത് ചെയ്തു.

അദ്ദേഹം സത്യം മനസ്സിലാക്കി അംഗീകരിക്കുകയും തുടർന്ന് ത്യാഗത്തിന്റെ ഉയർന്ന മാതൃക കാണിക്കുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹം നിർഭയനായ പോരാളിയും അഹ്മദിയ്യത്തിൽ ലയിച്ചയാളുമായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ പരിശ്രമത്തിലൂടെ അഹ്മദിയത്ത് പ്രദേശത്തുടനീളം വ്യാപിക്കുകയും നിരവധി ജമാഅത്തുകൾ സ്ഥാപിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്തു. തബ്ലീഗിൽ പ്രത്യേക അഭിനിവേശമായിരുന്നു. വയലീഷണി ഉണ്ടായിട്ടും തന്റെ ശ്രമം ഉപേക്ഷിച്ചിരുന്നില്ല. ഖിലാഫത്തിനോട് അങ്ങേയറ്റത്തെ ആത്മാർഥ ബന്ധമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം ആളുകളോട് വളരെ സഹാനുഭൂതിയുള്ള ആളായിരുന്നു. മറ്റുള്ളവർക്ക് വേണ്ടി ത്യാഗം ചെയ്യുന്ന സ്വഭാവമായിരുന്നു. പ്രദേശത്തെ ജനങ്ങൾ അദ്ദേഹത്തെ ഏറെ ബഹുമാനിച്ചിരുന്നു. എല്ലാ സാമ്പത്തിക ആഹ്വാനങ്ങളിലും അദ്ദേഹം ആദ്യം സ്വയം ത്യാഗം ചെയ്യുമായിരുന്നു. എല്ലാ ജമാഅത്ത് പ്രവർത്തനങ്ങളിലും സജീവമായി പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

അൽഹസ്സൻ അഗ് മാലിഐൽ സാഹിബ് ആണ് അടുത്തത്. കർഷകനായിരുന്ന അദ്ദേഹം 1999 ൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിച്ചു. ബൈഅത്ത് മുതൽ, അദ്ദേഹം ആത്മാർത്ഥതയിലും വിശ്വസ്തതയിലും മുന്നേറിക്കൊണ്ടിരുന്നു. നമസ്കാരത്തിൽ കൃത്യനിഷ്ഠയും തഹജ്ജുദ് അനുഷ്ഠിക്കുന്നയാളും ആയിരുന്നു. ജമാഅത്തിന് വേണ്ടി ജീവിതവും സമ്പത്തും സമയവും അദ്ദേഹം അസാധാരണമായ നിലയിൽ ത്യാഗം ചെയ്തിരുന്നു.

ഹുസൈനി അഗ് മാലിഐൽ സാഹിബ് ആണ് അടുത്തത്. അദ്ദേഹം 1999 ൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിച്ചു. തന്റെ ഗ്രാമത്തിലെ ആദ്യ അഹ്മദികളിൽ ഒരാളായിരുന്ന അദ്ദേഹം ഇപ്പോൾ അൻസാറുല്ലാഹ് സഹായമായി സേവനമനുഷ്ഠിക്കുകയായിരുന്നു. അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഇരട്ട സഹോദരൻ അൽഹസൻ അഗ് മാലിഐൽ സാഹിബും ഈ സംഭവത്തിൽ രക്തസാക്ഷിത്വം വരിച്ചിട്ടുണ്ട്. രണ്ട് സഹോദരന്മാരും ഒരേ ദിവസമാണ് ജനിച്ചതും മരിച്ചതും.

അടുത്തയാൾ ഹമീദോ അഗ് അബ്ദുർറഹ്മാൻ സാഹിബാണ്. കർഷകനായിരുന്ന അദ്ദേഹം 1999 ൽ അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിച്ചു. അദ്ദേഹം ഹൃദയശുദ്ധനും സൗമ്യനുമായിരുന്നു. ഇമാം സാഹിബിന്റെ സഹായിയായിരുന്ന അദ്ദേഹം ജമാഅത്ത് പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ മുൻപന്തിയിലായിരുന്നു.

അടുത്തയാൾ സുലീഫ് ആഗ് ഇബ്രാഹിം സാഹിബ് ആണ്. അദ്ദേഹം ഒരു കർഷകനായിരുന്നു.

പതിവായി ജമാഅത്തായി നമസ്കരിക്കുന്നയാളും ചന്ദ്രകൾ നൽകുന്നയാളുമായിരുന്നു. പണ്ഡിതനായിരുന്ന അദ്ദേഹം മതപരമായും വിദ്യാഭ്യാസപരമായും സംസാരിക്കാറുണ്ടായിരുന്നു. വളരെ സൗമ്യമായ സ്വഭാവമായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്. എല്ലാവരോടും നന്നായി പെരുമാറുക എന്നത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ പ്രത്യേകതയായിരുന്നു.

ഉസ്മാൻ അഗ് സോദെ സാഹിബ് ആണ് അടുത്തത്. മഹ്മദിയാബാദ് മസ്ജിദ് നിർമ്മാണത്തിൽ സജീവമായി പങ്കെടുത്തിരുന്നു. ഒരു ബിസിനസുകാരനായിരുന്ന അദ്ദേഹം നമസ്കാരത്തിലും തഹജ്ജുദ് അനുഷ്ഠിക്കുന്നതിലും കൃത്യനിഷ്ഠയുള്ള ആളായിരുന്നു. വളരെ ആത്മാർത്ഥനായിരുന്ന അദ്ദേഹം സ്ഥിരമായി എനിക്കും ദുആക്ക് കത്ത് എഴുതുമായിരുന്നു.

ആഗാലി അഗ് മഗോയേൽ സാഹിബ് ആണ് അടുത്തത്. കർഷകനായിരുന്ന അദ്ദേഹം 1999 ൽ തന്റെ പിതാവിനൊപ്പം അഹ്മദിയത്ത് സ്വീകരിച്ചു. വളരെ ആത്മാർത്ഥ അഹ്മദിയായിരുന്നു. നമസ്കാരങ്ങളിലും ചന്ദ്രകളിലും അദ്ദേഹം സജീവമായി പങ്കെടുത്തിരുന്നു.

ഒരു കർഷകനായിരുന്ന മുസ ആഗ് അദ്രാഹി സാഹിബ് ആണ് അടുത്തത്. തഹജ്ജുദിലും നമസ്കാരത്തിലും കൃത്യതയുള്ളയാളും ദൈവസ്മരണയിൽ മുഴുകുന്നയാളുമായിരുന്ന അദ്ദേഹം ആത്മാർത്ഥതയും അർപ്പണബോധവുമുള്ള ഒരു അഹ്മദിയുടെ ഉദാഹരണമായിരുന്നു. അദ്ദേഹം എനിക്ക് പതിവായി ദുആക്ക് കത്തുകൾ എഴുതുമായിരുന്നു.

ശഹീദുകളിൽ ഏറ്റവും പ്രായം കുറഞ്ഞയാളായിരുന്നു അഗോമാ അഗ് അബ്ദുർറഹ്മാൻ സാഹിബ്. 1999 ൽ ഇരുപത് വയസ്സുള്ളപ്പോൾ അഹ്മദിയ്യത്ത് സ്വീകരിക്കുകയും പിന്നീട് ജമാഅത്തിനോട് ഉള്ള ആത്മാർത്ഥതയിലും വിശ്വസ്തതയിലും മുന്നേറുകയും ചെയ്തു. അദ്ദേഹം വളരെ ആത്മാർത്ഥതയും അർപ്പണബോധവുമുള്ള അഹ്മദിയായിരുന്നു. വളരെ നിസ്വാർഥനും അഹ്മദിയത്തിൽ ലയിച്ചയാളും ആയിരുന്നു. ഞാൻ നായിബ് ഇമാം ആണെന്ന് ഒരു മടിയും കൂടാതെ തീവ്രവാദികളോട് പറഞ്ഞു. എട്ട് പേർ ശഹാദത്ത് വരിച്ചപ്പോൾ, മുതിർന്നവർ ത്യാഗം ചെയ്ത പാതയിൽ ത്യാഗം സഹിക്കാൻ ഞാനും തയ്യാറാണ് എന്നായിരുന്നു ഏറ്റവും പ്രായം കുറഞ്ഞ ഇദ്ദേഹത്തിന്റെ ധീരമായ മറുപടി. മുഖത്ത് വെടിവെച്ചാണ് ഭീകരർ ക്രൂരമായി ഇദ്ദേഹത്തെ കൊലപ്പെടുത്തി ശഹീദാക്കിയത്.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് പറഞ്ഞു: എല്ലാവരുടെയും പേരിനോട് ചേർന്ന് അഗ് എന്ന വാക്ക് ഉണ്ട്. ഈ വാക്കിന്റെ അർത്ഥം മകൻ എന്ന് ആണ്. ചുരുക്കത്തിൽ ഇവർ അഹ് മദിയ്യത്തിന്റെ തിളങ്ങുന്ന നക്ഷത്രങ്ങളാണ്. അവർ ഒരു മാതൃക ഉപേക്ഷിച്ചുകൊണ്ടാണ് പോയത്. അല്ലാഹു അവരുടെ മക്കളിലും വിശ്വാസവും ആത്മാർത്ഥതയും വളർത്തട്ടെ. സന്തപ്ത കുടുംബങ്ങൾക്ക് അല്ലാഹു ക്ഷമയും ധൈര്യവും നൽകട്ടെ. അവരുടെ മുതിർന്നവർ അവരുടെ ജീവൻ ബലിയർപ്പിച്ചതിന്റെ ഉദ്ദേശ്യം മനസ്സിലാക്കാൻ ഇവർക്ക് സാധിക്കുമാറാകട്ടെ.

ശഹീദുകളുടെ കുടുംബങ്ങളുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുന്നതിനും അവരെ സ്വയം പര്യാപ്തരാക്കുന്നതിനുംവേണ്ടി നാലാം ഖലീഫയുടെ കാലത്ത് സയ്യിദ്നാ ബിലാൽ ഫണ്ട് സ്ഥാപിച്ചിരുന്നു. ഇത് ശുഹദാക്കൾക്കായി ചിലവഴിക്കപ്പെടുന്നു. ശുഹദാക്കൾക്കായി സംഭാവന നൽകാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നവർ ഈ ഫണ്ടിൽ അടയ്ക്കേണ്ടതാണ്. ഇത് ഈ ശുഹദാക്കൾക്ക് ഒരു ഔദാര്യമല്ല, അവരുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റുകയെന്നത് നമ്മുടെ കടമയാണ്.

ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് ഹദ്ദിത്ത് മസീഹ് മുഹമ്മദ്^(അ)ന്റെ ഒരു ഉദ്ധരണി പരാമർശിച്ചുകൊണ്ട് പറഞ്ഞു: ഈ ത്യാഗങ്ങൾ ചെയ്തവർ പരീക്ഷണത്തിൽ വിജയിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇനി പിന്നിലുള്ളവരുടെ

(വിശ്വാസത്തിന്റെ) പരീക്ഷണമാണ്. വിശ്വാസത്തിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കാൻ അല്ലാഹു നമ്മെ എല്ലാവരെയും സഹായിക്കട്ടെ. അല്ലാഹു ഈ ശുഹദാക്കളുടെ പദവി ഉയർത്തട്ടെ. അവരുടെ ത്യാഗഫലമായി റസൂൽ^(സ)ന്റെ അധ്യാപനങ്ങൾ ലോകത്ത് പ്രചരിക്കുന്നത് കാണാൻ സാധിക്കട്ടെ.

ശുഹദാക്കളുടെ ജനാസ നമസ്കരിക്കുന്നതിനോടൊപ്പം ഡോക്ടർ കരീമുല്ലാഹ് സേർവി സാഹിബിന്റെയും അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഭാര്യ അമേരിക്കയിലെ അമത്തുൽ ലത്തീഫ് സേർവി സാഹിബയുടേയും ജനാസാ ഗാഇബ് നമസ്കരിക്കുന്നതാണെന്നു ഹുസൂർ തിരുമനസ്സ് വിളംബരപ്പെടുത്തുകയുണ്ടായി.

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا مَنْ يَهْدِهِ اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يَضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ. وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ. عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ يَعِظُكُمْ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ أذْكُرُوا اللَّهَ يَذْكُرْكُمْ وَادْعُوهُ يَسْتَجِبْ لَكُمْ وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ.

Friday Sermon Summary delivered by **Hadrat Khalifatul Masih Al-khamis** (atba) at Masjid Mubarak U.K. – on 20.01.2023

Malayalam Translation & Layout: **Moulavi T. Jamshad Mukkam** For Malayalam Desk, Qadian.

Published By **Nazarat Nashr-O-Isha'at, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516**